
2~ЈРАЕ РАВОІ 1727-1584 
ЕЗПЕКА 

200лТ2 

СОЦІАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ ТА 
ПСИХОЛОГІЯ ОСОБИСТОСТІ 

УДК 159.9.072 
О.Г. ВИНОГРАДОВ, каид. псіаол. наук 

Київський національний університет ім. Т.Г. Шевченка 

СОЩАЛЬНО-КОГНІТИВНА ДІАГНОСТИКА СИСТЕМИ ПЕРЕКОНАНЬ 
ЯК ПРЕДИКТОРА ПРОФЕСІЙНИХ ДОСЯГНЕНЬ 

Виконано лонгітюдне дослідження опосередкованих зв'язків між професійними досягненнями студен-
тів-психологів та їх системою переконань й уявлень про власну ефективність. 

Відповідно до концепції М.О. Холодної [1], інтелекту
альна обдарованість характеризується серед іншого інтен-
цюнальними складовими, які визначають спрямованість 
пізнавальної активності особистості та систему переко
нань людини про себе й навколишній світ. Ця система 
переконань належить до важливих когнітивио-
афективних регулюючих структур, від яких залежить уз
годженість людської поведінки на рівні окремих діяльнос
тей в довгостроковій перспективі. В соціатьно-когнітивній 
теорії Уолтера Мішела їй також відведено чільне місце 
поруч із чотирма іншими групами особистісних змінних 
[2]. Зважаючи на ту роль, яку вона відіграє в організації 
діяльності (особливо професійної), можна висунути гіпо
тезу, що певні індивідуальні відмінності в змісті та струк
турі системи переконань можуть мати значущіш статис
тичний зв'язок з важливими поведінковими критеріями -
інтелекгуальною активністю та досягненнями у профе
сійній сфері. 

У дослідженні, започаткованому у 1993 році з метою 
перевірки цієї гіпотези, взяли участь 63 студенти факуль
тету соціології та психології Київського Націонатьного 
університету ім. Тараса Шевченка Вибірка складалася з 
двох груп - 44 студентів третього курсу відділення психо
логії (1993 рік) та 19 студеіггів другого курсу відділешія 
психології (1995 рік). Кількість жінок (яких традиційно 

більше навчається на відділенні психології) складала 36 та 
14 осіб відповідно. В пакет діагностичних методик входив 
особистісний запитальник 16РР (форма С) та спеціально 
розроблена анкета з 19 двополюсними твердженнями, які 
стосуватися переконань студентів-псігхологів щодо ролі 
біологічних та соціальшгх чинників у форі^гуванні індиві
дуальних відмінностей, специфіку вимог до психолога-
професіонала, найбільш адекватш для психології методо
логію та методи дослідження тощо (табл.1). До складу 
анкети було також включено декілька пунктів, які опису
ють спрішнягтя власної єфектігеності ж дослідішка (рег-
сеіл'есі зеІГ-еШсасу). Сприйняття власної ефективності 
займають важливе місце в соціально-когштивній теорії А. 
Бандури й означають переконання людини в тому, що 
юна зможе успішно вирішувати певніш клас задач. Чис
ленні експериментальні досліджештя самого А. Бандури 
та його послідовників показали, що сприйняття власної 
ефективності визначають, скільки часу людина витрача
тиме на ту чи іншу діяльність, чинитиме опір несприятли
вим обставинам та зберігатиме емоційну стійкість перед 
лицем невдач [3]. В літературі зустрічаються згадки спеці
ального запитальника для вимірювання сприйняття влас
ної ефективності у іцдлітіав, який був розробленні! А. 
Бандурою [4], але, на жаль, відомості про його психомет
ричні властивості та результати досліджень відсутні. 

Таблиця 1 - Текст запитальника для визначення системи переконань 

1. Психологічні відмінності між людьми обумовлені в 
основному біологічними причинами 

Психологічні відмінності - результат історії різних 
виховних впливів і впливу середовища 

2. Психолог повинен мати енциклопедичні знання в ба
гатьох галузях 

Психолог повинен насамперед глибоко знати все по 
своїй вузькій спеціалізації, тільки тоді він - професіо
нал 

3. Психіка настільки складний феномен, що наука ніко
ли не зможе підійти до розкриття її таємниць 

Вже зараз багато зроблено в розкритті таємниць психі
ки, а в недалекому майбутньому з'являться вирішальні 
відкриття 
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4. Те, чого може досягти вчений, визначається насампе
ред «духом часу», науковим співтовариством, соціа
льною ситуацією 

Особисті здібності і характер - от справжні детерміна
нти успіху в науці 

5. Я вірю, що мені вдасться зробити істотний внесок у 
розвиток психологічної науки 

Навряд чи мої власні дослідження зможуть змінити 
існуючі погляди на природу психічних явищ 

6. Ідеал психології - це природничі науки типу фізики 
або математики 

Психологія - наука гуманітарна й ніколи природничо-
наукова парадигма не буде сприяти кращому розумін
ню людини людиною 

7. Психолог, створюючи свою теорію, повинен 
обов'язково інтегрувати в ній усі створені до нього 
теоретичні погляди 

Якщо якась концепція застаріла, потрібно відкинути 
помилкові погляди і будувати теорію на новому місці, 
узявши тільки деякі ключові ідеї 

8. Конкретну людину неможливо підвести під якісь за
гальні закономірності, у кожного - свої індивідуальні 
закони 

Усі люди можуть бути описані з точки зору загальних 
універсальних психологічних законів 

9. Після того, як я ближче познайомився з психологією, 
вона мене розчарувала 

Після того, як я ближче познайомився з психологією, я 
зрозумів, що зробив правильний вибір 

10 У психології майже все вже сказано - придумати щось 
нове практично неможливо 

У психології маса областей, де є місце новим підходам 
і фактам 

11 Єдиний спосіб вивчення людини - створення проце
дур, що вимірюють визначені сторони його психіки 

Вивчати людину можна тільки на базі емпатії, викори
стовуючи аналогії і метафори 

12 Я вірю в існування парапсихічних феноменів Віра в парапсихічні феномени несумісна з науковим 
підходом 

13 Серед декількох теорій, що претендують на пояснення 
того або іншого психічного явища, завжди існує одна 
- більш вірна 

Усі теорії можуть бути одночасно вірними 

14 Справжній психолог — той, хто може побачити най
глибший зміст у самій незначній деталі поведінки 
людини 

Той, хто на підставі аналізу величезної кількості даних 
може встановити нехай незначну, але надійну загальну 
закономірність 

15 Психологія повинна насамперед описувати й аналізу
вати загшіьні закономірності 

Психологія повинна бути орієнтована на опис унікаль
ності людської індивідуальності 

16 Багатий практичний досвід для психолога важливіше 
теоретичного знання 

Теоретичні знання можуть замінити собою практичний 
досвід 

17 Психолог - людина, якій набагато легше досягати в 
житті своїх цілей, оскільки він тонко розбирається в 
людях і може впливати на «струни» їхньої душі 

Психолог - скоріше кабінетний учений, якому в реаль
ному житті мало допомагають його знання 

18 Наші висновки про людину завжди імовірнісні, зав
жди існує принципова можливість помилитися 

У принципі можна досягти того, що висновки про лю
дину будуть точними на сто відсотків 

19 У мене відсутні здібності до математики Математика дається мені легко 

Для вимірювання головної незалежної змінної - інте
лектуальної активності - був використаний метод експер
тної оцінки. Четверо викладачів, які мали можливість спо
стерігати за поведінкою 44 досліджуваних першої групи 
на лекціях, семінарах та практичних заняттях (з запільної 
психології, фізіології ВНД математичних методів у пси
хології та психотерапії), оцінювали рівень інтелектуальної 
активності студентів за п'ятибальною шкалою (1 - не про
являє активності, 5 - максимальна інтелектуальна актив
ність). Оскільки одним із недоліків експертної оцінки є 
суттєвий вплив ставлення експерта до досліджуваного, 
була використана процедура з метою корекції впливу цьо
го чинника, за якою для оцінок кожного експерта будува
лося так зване «особисте рівняння» - регресійне рівняння, 
в якому предикгорами виступали значення 16 факторів 
счх)бистості, виміряних за допомогою 16РР. Якщо подібне 
рівняння пояснювало значущу частину варіації залежної 
змінної, юно обговорювалося з експертом з метою скори-
гувати можливі викривлення оцінки інтелектуальної акти
вності, зумовлені суб'єктивним сприйняттям поюдінко-

вих проявів студентів. Так, центральним предиктором у 
рівнянні одного викладача фігурував фактор «Сила Я» 
(один із компонентів нейротизму), тоді ж в іншого викла
дача таким найважливішим предасгором був факгор до-
мінантності з позитивним знаком (тобто, більш впевнені 
та домінантні досліджувані сприймалися як більш інтеле
ктуально активні). Після ознайомлення з особистим рів
нянням викладач міг скоригувати свої оцінки, якщо вва
жав за потрібне. В результаті експертні оцінки мали при
йнятний рівень надійності-узгодженості 0,85, виміряний 
за допомогою показішка альфа Кронбаха. 

Наступним кроком було об'єднання чотирьох оцінок в 
ііггеїральний показник інтелекгуальної активності шля
хом формування зваженого офеднього за допомогою 
факторного аналізу. Цей метод дозволяє врахувати взає
мозв'язки між окремими джерелами екепцтгаої інформа
ції - якщо оцінки експертів надто сильно корелюють або 
не пов'язані між собою, вагові коефіцієнти відповідно 
зменшуютюя. 

Для побудови моделі взаємозв'язку інтегральної екс-

178 



РАВОІ 1727-1584 
ЕЗПЕКА 

ііфтіюі оцінки інтелектуальної активності і переконань 
студентів використовувався множинний регресійний ана
ліз, за допомогою яісого покроковим методом формувало
ся рівняння передбачення. Рівняння будувалося тільки для 
студентів експеримеїггальної групи, а для досліджуваних 
кошрольної фупи на його основі обчислювалися кількісні 
передбачення інтелектуальної активності. 

Результати аналізу. Покроковий регресійний аналіз 
показав, що найкращу модель передбачення залежної 
змінної можна сформувати на базі 7 питань (4, 5, 7, 8, 11, 
17 та 18). При цьому скоріггований на кількість предикто-
рів квадрат множинного коефіцієнта кореляції (так званий 
коефіцієїгг детермінації) склав 0,732 - тобто, біля 75 % 

варіації експертної оцінки пггелектуальної активності вда
лося пояснити відмінностями в тому, ж досліджувані 
відповідали на ітитання методики дослідження переко
нань. В таблиці 2 дисперсійного аналізу наводяться дані, 
які підтверджують значущість цього показника. 

Зрозуміло, настільки високе значення, отримане на 
вибірці, швидше за усе свідчить про так звану «перепідго-
вку» моделі, і на незалежній вибірці при крос-валідизації 
варто очікувати більш скромних значень. Однак той факт, 
що виявлена закономірність може бути перенесена на 
генеральну сукупність, не підлягає сумніву. 

У табл. З наведено значення регресійних коефіцієнтів 
для семи ггоедикгорів (усі вони значимі на рівні р < 0,01). 

Таблиця 2 - Перевірка гіпотези про значущість коефіцієнту детермінації за допомогою дисперсійного аналізу 

Джерело Сума квадратів Ступінь свободи Середній квадрат Р Значущість 
Регресія 59.292 7 8.470 17,791 0,000 
Залишок 17.140 36 0.476 - -

Разом 76.432 43 - - -

Таблиця 3 - Регресінні коефіцієнти для рівняння передбачення оцінок іптелекіуальної активності 

Змінна В Станд. похибка Бета 1 Р 
(Константа) -0.524 1.021 -0,513 0,611 

У5 -0.483 0.108 -0,371 -4,464 0,000 
У8 0,506 0.086 0.490 5,909 0,000 

V I I 0.651 0.140 0,407 4.633 0,000 
У7 0,235 0,083 0,240 2,840 0,007 

У17 0,453 0,122 0.309 3,727 0,001 
У4 0.343 0.097 0.300 3,529 0,001 

У18 -0,417 0,121 -0.302 -3,446 0,001 

Примітка: В - ненормований регресійний коефіцієнт, ст. похибка - стандартна похибка ненормованого коефіщєнта, Бета - нормо
ваний коефіцієнт, І - значення критерію Стьюдента, Р - його значущість. 

Таким чином, інтегральний показник експертної оцін
ки ііттелектуальної активності можна прогнозувати на 
підставі системи переконань студенгш-псігхологів щодо 
природи психічних феноменів, методології їхнього дослі
дження, а також сприйняття власної ефективності ж до
слідника. Так, студенти, що одержують більш високий бал 
інтелектуальної активності, частіше висловлюють пере
конання в тому, що зможуть зробити істотніш внесок у 
розвиток психологічної науки (5), що «всі люди можуть 
бути описані з точки зору загальних універсальних психо
логічних законів» (8), «вивчати людину можна тільки на 
базі емпатії, використовуючи аналогії і метафори» (11). На 
їх думку, «якщо якась концепція застаріла, потрібно від
кинути помилкові погляди і будувати теорію на новому 
місці, узявши тільки деякі ключові ідеї» (7), «психолог -
скоріше кабінетний вчений, жому в реальному житті ма
ло допомагають його знання» (17), «Особисті здібності і 
характер - от дійсні детермінанти успіху в науці» (4), 
«Наші висновки про людину завжди імовірнісні, завжди 
існує принципова можливість помилитися» (18). 

Як бачимо, суттєвий внесок у передбачення робить 
сігоішняття власної ефективності: студенти, які упевнені у 
своїй здатності сказати нове слово в науці та підкреслю
ють роль особистих здібностей і характеру, частіше одер

жують більш високу оцінку з боку експертів. Однак так 
буває далеко не завжди - в обох вибірках зустрічалися 
досліджувані, які оцінили свої здібності набагато нижче, 
ніж це зробив експерт, що привело до істотного падіння 
значення залежної змінної; прогнозованого за допомогою 
регресійного рівняння. Подібна сиіуація підкреслює до
сить важливий момент, який неодноразово здобував емпі
ричну підтримку у дослідженнях А. Бандури: для досяг
нення високих результатів часто недостатньо мати розви
нуті здібності, потрібно мата також сформоване сприй
няття власної ефективності. 

Цікавим є також й те, що корелятом інтелектуальної 
активності є переконання у імовірнісній природі науково
го пізнання (на противагу гіпердетершнізмові), а також 
оріштація на номотетичний, природно-науковий ідеал 
пізнання. Хоча зазначені тенденції характерні для основ
ного напрямку сучасного наукового пізнання в галузі пси
хології, не можна виключити вплив такого фактора, ж 
контамінація критерію (оскільки експерти могли вище 
оцінювати тих студентів, які демонстрували прийняття 
почутих на лекціях постулатів). Радикалізм (питання 7), 
так властивий студентському вікові, також виявився од
ним зі значимих предикторів, що відповідає численній 
літературі. 
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Моделі передбачення мають більшу цінність, якщо за
лежною змінною виступає не просто інша ознака, виміря
на в той же час, що й предиктори, а важливий зовнішній 
критерій, вимірювання якого винесено далеко вперед у 
часі. В якості такого критерію в даному дослідженні були 
використані реальні ітрофесійні досягнення студентів че
рез великий проміжок часу (13 років для першої групи та 
10 - для другої). Можна припустити, що для такого інтег
рального критерію, ж професійні досягнення випускників 
через багато років пістя закінчення університет}', більш 
безпосереднім ітредиктором виступатиме рівень сформо
ваної інтелектуальної активності. В такий спосіб реалізу
ється один з базових прішципів діагностики особистості з 
позицій соціально-когнітивної теорії: розведення оцінки 
внутрішніх когативно-афективних структур та зовнішніх 
диспозиційних тенденцій [5]. 

Оцінку ігрофесіїїних досягнень випускників ми базує
мо на інформації, отриманій безпосередньо від них самих, 
опосередковано через інформантів (викладачів, методис
тів, однокурсників) та пошук в Інтернеті. Кількісно досяг

нення кодувалися наступним чином: 1 - працює не по 
спеціальності на рядовій позиції, не захищав дисертації; 2 
- працює не по спеціальності на позиції середнього рівня, 
не захищав дисертації; 3 - працює по спеціальності на 
позиції середнього рівня, не захищав дисертації; 4 - пра
цює по спеціальності на середній або високій позиції, за
хистив дисертацію; 5 - працює по спеціальності та/або 
захистив дисертацію за кордоном. Для 4-х учасників жод
ної інформації знайти не вдалося, що було розцінено ж 
відсутність значних професійних досягнень (бал 1), оскі
льки сфера спілкування психологів достатньо вузька й при 
наявності значних успіхів про людину стає відомо її ви
кладачам або однокурсникам. 

Для перевірки основної гіпотези дослідження був об
числений непараметричний коефіцієнт кореляції Спірме-
на між оцінкою інтелектуальної активності на базі регре
сійного рівняння та кількісною оцінкою професійних до
сягнень випускників. Кореляції обчислювалися окремо 
для представників першої та другої групи й наведені в 
табл.4. 

Таблиця 4 - Коре, іяцішіі зв'язки між оцінкою інтелектуальної активності та професійними досягненнями випускників 

Група Об'єм вибірки Кореляція Значущість 
Перша 44 0.551 Р < 0.001 
Друга 19 0.586 Р < 0.011 

Таким чином, існування статистично значущої залеж
ності на незалежних вибірках дозволяє твердити, що 
отримані закономірності є стійкими й відтворюються з 
високими показниками сили зв'язку. Що важливо, вели
чина кореляції особистісної методики виявилася значно 
вищою за ту, яку демонструють тести загального інтелек
ту. Цей результат надає впевненості в тому, що соціально-
когнітивна діагаостика особистості може допомогти по
долати відомий бар'єр валідності у 0,3, який свого часу 
Уолтер Мшел наводив ж доказ неефективності теорії рис 
у якості методологічної основи досліджень у галузі пси
хології особистості [6]. 

Цілком зрозуміло, що той чи інший конкретний набір 
переконань має обмежену првдатність в жості діагности
чної методики. Це пов'язано з багатьма причинами - по-
перше, вона є досить короткою й не охоплює всі важливі 
компоненти «системи вірувань» (ЬеІіеГз зузіет) сучасної 
психологічної науки. По-друге, «дух часу» може суттєво 
змінювати систему переконань, яка надає своїм носіям 
певних соціальних переваг. Наприклад, сьогодні номоте
тичний підхід до пояснення психологічних феноменів не 
здається таким беззаперечним, ж раніше. По-третє, ця 
методика зорієнтована на представнтссів конкретної науки 
й не може застосовуватися без відповідних модифікацій. 
Хоча останнє твердження можна й піддати сумніву - імп-
ліцитні теорії психологічних властивостей та джерел ін
дивідуальних відмінностей внаслідок загальної значущос
ті можуть бути важливими когнітивно-афективними фе
номенами, які дають можливість розуміти поведінку лю
дей як наслідок внутрішньої динаміки. Яскравим прикла
дом є цикл дуже цікавих досліджень, проведених Керол 
Двек та її колегами [7]. Феномен, який вони вивчати, 

отримав назву «наївного диспозищонагазму» и полягає в 
використанні звичайними людьми особистісних рис ж 
основних одиниць аналізу при соціальній перцепції. До-
слідження К. Двек емпірично продемонстрували, що імп-
ліцитні теорії, в основі яких лежать переконання в незмін
ності характеристик людини, впливають на те, яким чи
ном людина оцінює себе та інших. Наприклад, невдачі в 
навчанні інтерпретуються «наївними теоретиками рис» ж 
наслідок їх власної низької інтелекгуатьної здібності, воші 
щзиписують собі загальний низький інтелект на базі об
меженого досвіду окремих невдач. Ті ж досліджувані, які 
вважали, що їх інтелектуальні здібності не є фіксованими, 
в більшій мірі підкреслювали необхідність розвивати свій 
інтелект, а не отримувати його кількісну оцінку. 

При виникненні проблем вони зосереджувалися на 
чинниках, які дозволяли покращувати результати й розви
вати здібності. Аналогічні результати спостерігалися й в 
сфері соціальної взаємодії. Важко сказати, чи є відмінності 
в імпліпитних теоріях, які вивчалися КДвек, самостійшім 
емпіричним феноменом, а не наслідком поширеної прак
тики оцінки людей на базі теорії фіксованих рис (тесту
ванням знань, інтелекту, здібностей, особистості). На на
шу думку, навіть поширення популярних телепередач на 
кшталт «Першого мільйону» може за допомогою засобів 
масової інформації нав'язувати людям переконання про 
стабільність психологічних властивостей. Ціжом імовір
но, що більш високі значення вігутрішньої узгодженості 
шкал особистісних запитальників у СІЛА порівняно з 
нашою культурою є наслідком поширення імпліцитної 
теорії стабільних крос-ситуативних рис. 

Таким чином, проведене дослідження дозволяє ствер
джувати, що використання принципів соціально-
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когштивної діагностики дає можливість створювати пси
хологічні інструменти, які мають високу' валідність відно
сно важливих життєвих критеріїв. Уявлення про власну 
ефективність та система переконань у галузі професійної 
діяльності є тими внутрішніми когнітивно-афективними 
структурами, динамічна взаємодія яких виявляє себе у 
рівні інтелектуальної активності індивіда, й опосередко
вано через нього впливає на стабільність поведінки у дов
гостроковій перспективі. 
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Центр практичної психологи УМВС України е Харківській області 

ШАХРАЙСТВО ЯК СКЛАДОВА КРИМІНОГЕННОЇ СИТУАЦІЇ В 
УКРАЇНІ: ДОСВІД ПСИХОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 1 

На основі статистичного аналізу кримінальних справ, що стосуються шахрайства та вивчення засудже
них за ці види злочину, проведена спроба узагальнити соціально-психологічний та демографічний пор
трет сучасного шахрая. 

Шахрайство належить до одного з найдавніших сус
пільно небезпечних діянь. На жаль, практично завжди 
економічні зміни в суспільстві, розвиток ринкових відно
син пов'язані з таким негативним явищем, ж шахрайство, 
що проникає до всіх рівнів економічної діяльності держа
ви: інвестиційної, довірчої, страхової, банкшської тощо. За 
даними Тимчасової слідчої комісії Верховної ради Украї
ни з питань перевірки діяльності довірчих товариств, уже 
на початок 19% р. в Україні існувало 4861 довірчих і 
страхових товариств, інших небанківських фінансових 
закладів, у тому числі 1576 філій і представництв. До сфе
ри діяльності недержавних фінансових посередників було 
залучено близько 4 млн. вкладників. У кожній третій такій 
структурі, діяльність яких перевірили фшансові і право-

Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. пси-
хол. наук Христенко В.Є. (НУВС). 

охоронні органи, виявлено велику кількість порушень 
законодавства. Із загальної суми залучених засобів грома
дян майже чверть витрачено не за призначенням. 

Як доводить аналіз криміногенної ситуації в Україні, 
кількість злочинів, кваліфікованих ж шахрайство, зросло 
за останні 10 років приблизно у 8 разш. Загальна сума 
встановлених матеріальних збитків від учинення шахрай
ських злочинш зросла протягом 1999-2000 рр. майже в 2 
рази. При цьому слід враховувати, що цей показник вста
новлено тільки для виявлених злочинів. Якщо ж врахову
вати досить високий рівень прихованої злочинності (осо
бливо в економічній сфері), то можна припустити, що 
реальна сума матеріальних збитків через скоєння злочинів 
була в декілька разів більшою [1]. 

Значних збитків державі завдають шахраї - юридичні 
особи, так звані "фіктивні" фірми, через рахунки яких 
здійснюється конвертація грошових коштів, а також їх 
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